

# ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

8 сентября  
2023 года

№67 (3771)

ZANMEDIA.KZ



## ПРАВИТЕЛЬСТВО

## ПРОЕКТ ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНОГО ПЛАНА

**Проект Общенационального Плана мероприятий по реализации Послания Главы государства «Экономический курс Справедливого Казахстана» рассмотрен на заседании Правительства РК.**

Премьер-Министр РК Аликхан Смаилов отметил, что это первое заседание Правительства в обновленном составе. Поэтому перед рассмотрением основного вопроса повестки состоялась церемония присяги новых членов Правительства.

Министр национальной экономики Алибек Куантыров доложил, что документ состоит из сотни мероприятий, направленных на повышение устойчивости и конкурентоспособности экономики, качественный рост благосостояния граждан.

В сфере обрабатывающей промышленности на законодательном уровне будут закреплены обязательства крупных предприятий по поэтапной переработке сырья, концентрата и первичного металла внутри страны. При этом меры господдержки будут получать исключительно производители продукции средних и высоких переделов. Вместе с тем для обеспечения достаточным объемом сырья отечественных переработчиков действующий добровольный механизм заключения соглашений с добывающими предприятиями будет переведен в обязательный характер. При этом, сохранится механизм по особому конкурентному ценообразованию, т.е. ниже экспортной цены.

Повышение доли местного содержания в регулируемых закупках будет обеспечено за счет внедрения законодательных обязательств. В частности, предполагается принятие крупными заказчиками программ развития местного содержания, которые предусматривают заключение офтейк-контрактов, долгосрочных договоров, а также меры по созданию пояса МСБ вокруг собственных предприятий.

В оборонной промышленности с учетом межзаводской кооперации будут организованы новые производства, в том числе артиллерийских боеприпасов различного калибра, стрелкового оружия и беспилотных летательных аппаратов.

В сфере туризма до конца года планируется определить не менее 15 крупных проектов и утвердить специальную дорожную карту с закреплением персональной ответственности акимов.

Для стимулирования геологоразведочных работ и увеличения ресурсной базы углеводородов будет принят пакет поправок в Кодекс «О недрах и недропользовании». Наряду с этим будут построены новые ГПЗ на крупных месторождениях и реализованы крупные инфраструктурные проекты по расширению газотранспортной системы. Также планируется проведение общенационального референдума по вопросу строительства АЭС.

В части дальнейшего развития предпринимательства будет разработана Комплексная программа поддержки и развития малого и среднего бизнеса за счет объединения двух программ «Дорожная карта бизнеса» и «Экономика простых вещей». Она будет сфокусирована на поддержке конкурентоспособных и имеющих потенциал к росту МСП. Также будут внедрены пакетные решения с широким спектром мер поддержки в зависимости от категории бизнеса и уровня технологической сложности.

Для решения накопившихся проблем в государственных закупках разработан соответствующий проект закона, предусматривающий повышение качества закупаемых товаров, работ и услуг, упрощение закупочного процесса, сокращение сроков проведения закупок. В ближайшее время проект закона будет внесен в Мажилис Парламента.

В целях обновления машинно-тракторного парка будет увеличено финансирование инвестсубсидирования и лизинга сельхозтехники. Для формирования эффективной системы «образование – наука – производство» Национальный аграрный научно-образовательный центр будет трансформирован в вертикально интегрированный агротехнологический хаб.

(Окончание на 3-й стр.)

## СИТУАЦИЯ

**Жители поселка Аксу Акмолинской области бьют тревогу, опасаясь лишиться крыши над головой. Сельчане жалуются, что в результате регулярных взрывных работ на золотодобывающем предприятии «Алтыналмас» пострадали более ста жилых домов.**



## ЖИВУТ КАК НА ПОРОХОВОЙ БОЧКЕ

Местные жители утверждают, что после мощных взрывов на карьере, расположенном вблизи поселка Аксу, десятки аксусцев живут в полуразрушенных домах, где выбиты стекла, потрескались и обвалились стены, повреждены ограждения, дворовые территории и даже мебель.

Сообщается, что только за последние две недели от деятельности компании в аварийное состояние пришло 51 частное домовладение и еще 52 обследуются. В акимате села Аксу сообщили, что для

выяснения причин и определения эксплуатационной пригодности домов руководство привлекло независимую экспертную организацию, которая проводила оценку исходя из квадратуры. По итогам экспертных заключений, компанией было принято решение о выкупе 33 владений, проведению капремонта 18 домов и ремонту двух домов с незначительными повреждениями.

Кроме того, местные власти уточнили, что 11 из 33 аварийных сооружений уже

выкуплены акционерным обществом, а по капитальному ремонту составлен сметный расчет.

Вместе с тем, с заявлениями о повреждении своих домов обратились еще 52 собственника. В сельском акимате добавили, что по всем поступившим обращениям проводится соответствующее обследование.

(Окончание на 3-й стр.)

## АКТУАЛЬНО

## СУДЬЯМ В ОТСТАВКЕ – ДОСТОЙНЫЙ СТАТУС

**Судебная власть является одной из важнейших основ неизменного принципа «Трех китов», на которых надежно покоится и функционирует современная государственность.**

Соответственно, в системе разделения властей она проявляет себя как самостоятельная ветвь. И эта самостоятельность является основным залогом эффективного функционирования правового государства. На судей возлагается нелегкое бремя юридически правильно оценивать и принимать окончательное решение в деле защиты прав человека и отправления правосудия. При этом, независимость судей является неременным залогом законности и неотъемлемой гарантией прав и свобод для

всех лиц. Международные стандарты устанавливают, что государственные и прочие учреждения обязаны уважать и соблюдать независимость судебной власти.

В своей речи на VIII съезде судей РК Президент Касым-Жомарт Токаев в качестве первой задачи назвал обеспечение прав человека и верховенства закона, а вторым важным приоритетом отметил независимость судебной системы. Как подчеркнул Глава государства, это неременное условие справедливого правосудия и

повышения доверия граждан к судебной власти.

Суд, только будучи подлинно самостоятельным и независимым органом, может по-настоящему обеспечить демократическое независимое правосудие, стать средством обеспечения верховенства закона, реальной защиты прав и свобод человека. Правовая природа судебной власти в правовом государстве заключается в том, что она подчиняется таким важнейшим принципам, как самостоятельность и подлинная независимость. Принцип независимости суда закреплен в международных правовых документах.

(Окончание на 3-й стр.)

БОЛЕЕ 222,5 ТЫСЯЧ ЧЕЛОВЕК ПОЛУЧИЛИ ГОСУСЛУГИ, БЛАГОДАРЯ ЦИФРОВОЙ КАРТЕ СЕМЬИ В 2023 ГОДУ

ЦИФРЫ  
И ФАКТЫ

БЛАГОДАРЯ ВНЕДРЕНИЮ  
ЦИФРОВОЙ КАРТЫ СЕМЬИ  
С 1 ЯНВАРЯ Т. Г. БОЛЕЕ **595,9**  
ТЫСЯЧ ЧЕЛОВЕК ПОЛУЧИЛИ  
SMS ДЛЯ ПРОАКТИВНОГО  
ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ  
ГОСУДАРСТВЕННЫХ УСЛУГ



ВОЗМОЖНОСТЬЮ  
БЕЗЗАЯВИТЕЛЬНОГО  
ПОЛУЧЕНИЯ ПОСОБИЯ  
ИЛИ ВЫПЛАТЫ  
ВОСПОЛЬЗОВАЛИСЬ  
БОЛЕЕ **222,5** ТЫСЯЧ  
ЧЕЛОВЕК

БОЛЕЕ **64,6** ТЫСЯЧ БЕЗРАБОТНЫХ  
ГРАЖДАН ПОЛУЧИЛИ СООБЩЕНИЯ  
С ИНФОРМАЦИЕЙ О ВОЗМОЖНОСТЯХ  
ДЛЯ ПОИСКА РАБОТЫ, ПРОХОЖДЕНИЯ  
БЕСПЛАТНОГО ОБУЧЕНИЯ И ДРУГИХ  
МЕРАХ ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
ПОДДЕРЖКИ В СФЕРЕ ЗАНЯТОСТИ

По данным пресс-службы  
Министерства труда и социальной  
защиты населения РК

СОВЕТЫ ЮРИСТА

**НАРУШЕНИЕ ТИШИНЫ ПРЕДУСМАТРИВАЕТ АДМИНИСТРАТИВНУЮ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ. СОГЛАСНО СТ. 437 КОДЕКСА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН ОБ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЯХ, СОБЛЮДАТЬ ТИШИНУ НУЖНО С 22:00 ДО 9:00 В БУДНИЕ, С 23:00 ДО 10:00 – В ВЫХОДНЫЕ И ПРАЗДНИЧНЫЕ ДНИ.**

## ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ СОСЕДИ ДЕЛАЮТ РЕМОНТ В ВЫХОДНОЙ ДЕНЬ?

Данное требование распространяется как на физических лиц, так и на субъектов предпринимательства. Если соседи или развлекательные заведения шумят раньше или после установленного законом времени, то рекомендуется зафиксировать на видео или аудио факт нарушения тишины и вызвать полицию.

Размер штрафа зависит от лиц, нарушивших тишину:

- на физических лиц – в размере пяти МРП (17 700 тенге);
- на субъектов малого предпринимательства или некоммерческие организации – в размере 20 МРП (69 000 тенге);
- на субъектов среднего предпринимательства – в размере 30 МРП (103 500 тенге);
- на субъектов крупного предпринимательства – в размере 100 МРП (345 000 тенге).

В случае повторного нарушения в течение года размер штрафа увеличивается.

Но нарушителей тишины не будут привлекать к административной ответственности, если шум был связан с неотложной ситуацией, например, если у соседей прорвало трубу, и они устраняли аварию. Ограничения в отношении шума касаются не только времени, но и громкости. Так, существуют пределы допустимого шума, распространяющиеся, в том числе, на допустимое время:

- в жилых помещениях – 55 дБА днем и 45 дБА ночью;
- в жилых комнатах общежитий – 60 дБА днем и 50 дБА ночью.



Чтобы сделать замеры уровня громкости, необходимо обратиться в департамент санитарно-эпидемиологического контроля. В случае если замеры покажут, что требования нарушены, то в отношении шумных соседей или заведений будет применена административная ответственность. То есть, в данном случае звук ремонтных работ нарушает требования законодательства Республики Казахстан в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения.

Ремонтные работы всегда сопровождаются шумом, поэтому избежать административной ответственности не получится, в связи с этим, рекомендуем предварительно предупредить соседей и принести извинения за причиненные неудобства.

**Надежда ГЕЛЬДТ,**  
магистр юридических наук,  
автор телеграм-канала  
«Право знать»



ОТКЛИК НА ПОСЛАНИЕ

# ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТРАЕКТОРИЯ СПРАВЕДЛИВОГО КАЗАХСТАНА

**Внимательно прослушав новое Послание Президента Касым-Жомарта Токаева, отмечу: порадовало, что наконец обращено системное внимание на состояние экономики государства. Главой государства предложены кластерные модули развития наиболее перспективных отраслей, добычи и коммерциализации природных ресурсов. Детальные «дорожные карты», очевидно, будут разработаны соответствующими ведомствами, соответственно, появятся дополнительные рабочие места, оживление придет в региональные структуры, проявится надежда на достойный уровень жизни соотечественников.**



**Гюльнар МУКАНОВА,**  
профессор истории,  
ведущий научный  
сотрудник Института  
истории и этнологии  
им. Ч. Валиханова,  
г. Алматы

Год назад примерно в это же время казахстанцам был предложена траектория «Справедливый Казахстан», тогда как предстоящей на год

плата учителей сегодня гораздо выше и стабильна, гарантируя этой социальной категории авторитетность.

Да и научный потенциал «страны в сердце Центральной Азии» должен быть реализован как можно лучше, и для этого немаловажно пробудить дух нации. С этой задачей, на мой взгляд, успешно справляются НИИ, профессиональные историки, гуманитарии, сотрудники подразделений Национальной Академии наук, осознавая всю ответственность за идентификацию нового поколения. Граждане государства, ощущающие себя носителями огромного культурного наследия предков, будут достойно трудиться и в области обороны, и в агросекторе, и беречь окружающую среду, и развивать автопром, ведь плоды осознанного труда будут пожинать их потомки.

Далее. Президент четко возвестил задачу: с возвращенных капиталов, начать начисления детям РК. Эта весть, безусловно, порадует семьи с детьми. Будут развиваться новые вузы, готовящие кадры для современной экономики, цифрового мира.

В целом, в Послании 1 сентября 2023 года емко и точно названы

дрейф в направлении гармоничного переустройства, «перезагрузки» материально-технической базы в аграрной отрасли, добыче и переработке даст свои плоды.

Это важно и в отношении отдельной взятой семьи, поскольку прежние установки на иждивенчество не будут поощряться госорганами.

Политическая трансформация триады: Президент – Парламент – Правительство происходит на наших глазах; смогло реализовать свои амбиции ряд лидеров политических фракций. Среди них есть крупные хозяйственники в прошлом, с большим управленческим опытом, определенными достижениями в капитализации доходов. Все эти ресурсы также важно направить в обозначенную Главой государства задачу, которую можно сравнить с законом текущего момента. Необходимо встряхнуть туристическую отрасль, ведь сколько в республике достопримечательностей и сакральных объектов! Логика подсказывает, что и в упомянутом кластере можно объединить квазисектор с государственными организациями досуга. Все это пойдет на пользу, синхронно, и «зеленой» экономике.

«Тендеризация», закрепитиванность населения РК, как проблемы на стыке экономики и права, действительно, составляют довольно непредсказуемые схемы, от которых надо избавляться, действуя открыто и со здравым смыслом. Важно повышать грамотность жителей и в экономике, и в юриспруденции.

Еще одна глобальная, по сути, проблема – источники чистой питьевой воды, гидросистема страны, которую нужно возрождать и с инженерной точки зрения, и с экологической, и социально-экономической. Внедрять. Беречь. Пользоваться с умом, рачительно.

Демографические срезы должны проводиться регулярно и на практике входить в расчет бюджета, это закономерность. Цифровизация как инструмент нахождения в глобальной сети с неисчислимым количеством индикаторов развития, со своей стороны, стимулирует работу Правительства. Эти и многие темы были емко затронуты в Послании от 1 сентября этого года. Их важно вдумчиво проработать, будучи заинтересованными в результатах столь громоздкой, многогранной, но нужной работы Правительства, которую Президент именует «политическим штабом», то есть объявлена всеобщая мобилизация народных возможностей.

Понимающему – достаточно, говорили древние. Содержательно, твердо Глава государства ведет корабль в нужном направлении, обходя подводные рифы и избегая ненужных сенсационных заявлений, мифов, лозунгов. За это даже можно принять его программу реформ, продиктованную логикой и международным опытом и которую безусловно можно рассматривать как закономерность и данность.



перспективой станет экономический анализ и синтез. Думается, это вполне справедливо, поскольку в стране растет талантливая ищущая молодежь, и важно обозначить смарт-«полигон» для мирной диверсификации. Именно 1 сентября общество всегда радуется торжественный вид нарядных школьников и студентов, так что Послание совпадает с отчетом нового учебного года. Мы все должны учиться, размышлять, сравнивать, находить ответы на вопросы. И поэтому заработная

ведущие векторы экономических инвестиций. Дело за реализацией. Выдержка, характер, таргетированность сограждан тому порукой.

Примеров духовной мобилизации наций, в всемирной истории было немало: и в недалеком прошлом это процессы в Европе и Азии на протяжении XX века (Германия, Япония, Польша), и ныне такие образцы можно найти. От слов – к делу, таков лейтмотив и понимание месседажа Главы государства. Сознательный

ЦИФРОВИЗАЦИЯ

**АО «ЦЕНТР РАЗВИТИЯ ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ» МТСЗН РК В РАМКАХ РЕАЛИЗАЦИИ ЗАКОНА «О ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ КВАЛИФИКАЦИЯХ» РАЗРАБОТАНА И ЗАПУЩЕНА ЦИФРОВАЯ ПЛАТФОРМА НАЦИОНАЛЬНОЙ СИСТЕМЫ КВАЛИФИКАЦИЙ CAREER ENBEK.**

Career Enbek – это информационная система, которая создана для обеспечения эффективного взаимодействия всех участников системы квалификаций, свободного доступа к информации по развитию карьеры на рынке труда, актуальной информации по базовым инструментам Национальной системы квалификаций, таким как национальная и отраслевые рамки квалификаций, профессиональные стандарты, реестр профессий и другие.

Основной целью создания цифровой платформы является аккумуляция всей имеющейся информации о системе квалификаций, предоставление услуг и сервисов в сфере профессиональных квалификаций в онлайн режиме и обеспечение прозрачности бизнес-процессов.

Государственные органы смогут разрабатывать и актуализировать профессиональные стандарты в режиме реального времени, используя ша-

## ПЛАТФОРМА CAREER ENBEK



блоны или онлайн макеты, редактировать и направлять профессиональные стандарты на модерацию экспертам Проектного офиса по развитию НСК. Для удобства разработчиков на Career Enbek собраны различные справочники для заполнения полей в автоматическом режиме, такие как Общий классификатор видов экономической деятельности, Национальный классификатор занятий и т.д.

Также для удобства разработчиков профстандартов добавлен функционал по приглашению соразработчика. Этот функционал незаменим для совместной разработки профстандартов и способствует повышению продуктивности и эффективности команды разработчиков.

Career Enbek позволит осуществить поиск профессиональных

стандартов с фильтрацией по отрасли, виду деятельности, наименованию профессионального стандарта или профессии.

В дальнейшем планируется расширение функциональных возможностей платформы и ее модернизация в части подачи заявок на аккредитацию центров признания профессиональных квалификаций и получения единовременных ваучеров на бесплатную процедуру признания профессиональных квалификаций для зарегистрированных безработных лиц.

Career Enbek стал составной частью единой цифровой экосистемы занятости наряду с такими платформами, как Enbek, Skills Enbek, Business Enbek и HR Enbek.

ИНИЦИАТИВЫ

**Глава МЧС Сырым Шарипханов сообщил, что учения подразделений спасательных ведомств стран ОДКБ «Скала» в следующем году пройдут в Казахстане, при этом, их особенностью станет развертывание действий в условиях скалистой местности.**

## УЧЕНИЯ В СКАЛАХ



Фото: Пресс-служба правительства Казахстана

– Мы будем работать над тем, чтобы продемонстрировать профессионализм пожарных, спасателей. Учения действительно пройдут на скалах, потому что они запланированы в «Скальном городе Астана», – поделился С. Шарипханов.

Отвечая на вопросы журналистов в Минске после заседания Координационного совета по чрезвычайным ситуациям ОДКБ с участием глав спасательных ведомств, он пояснил, что у Казахстана уже есть идеи, как провести в будущем году учения спасательных подразделений стран ОДКБ.

– Будем над ними работать, и в следующем году вы тоже увидите, я думаю, хорошую и качественную работу наших спасателей, – сказал он.

Напомним, спасатели стран ОДКБ отработали в ходе учений «Скала-2023» на полигоне недалеко от Борисова (Минская область) совместное реагирование на радиационные аварии, а также другие чрезвычайные ситуации, в том числе возникшие в результате диверсий. Накануне учения прошли на Белорусской АЭС и в близлежащем населенном пункте.

Диас ЭМИР

Ержан САБИТ











